

改革破局 创新突围

江西开发区如何以产业之“进”促发展之“稳”？

产业强则经济强，产业兴则经济兴。

省委十五届八次全会提出，做优做强开发区，提升平台公司市场化、专业化水平，推进园区配套设施建设，加快培育特色鲜明的主导产业。

产业是高质量发展的“脊梁”，也是推动经济发展的核心和基础，作为江西产业集聚的前沿阵地，江西开发区如何加快培育产业，促进产业进阶升级？记者展开了采访。

文 / 图 本报全媒体记者陶钦仪



▲ 上饶经开区



▲ 章贡高新区

■ 看家底

产业发展如何重塑地区竞争力？

工业利润占全省工业利润超九成，实现营业收入占全省工业营业收入超九成……开发区是江西工业强省的宝贵资源。开发区的发展离不开产业带动，更少不了产业强有力的支撑。

走进上饶经开区晶科能源股份有限公司，智慧工厂里，自动化生产线有条不紊地运行着，上千台工业机器人24小时不间断工作。

“这是我们最新的Tiger Neo3.0N型TOPCon电池片，是目前全球最先进的电池片。”晶科能源公共事务副总经理闵铄媛告诉记者，这个电池片虽小，却凝聚了467项专利技术。如今，晶科能源连续6次拿下全球组件出货量冠军，工厂也建到了沙特、越南等地，共有10余个全球生产基地，在

红土地上培育出了“全球根系”。

当前，全球创新链产业链进入深度调整，以科技为支撑的产业实力，已经成为地区竞争的关键点。面对新旧动能转换带来的阵痛和关键核心技术的发展瓶颈，江西“爬坡过坎”步履不停，“闯关夺隘”推动创新。

位于南昌经开区的江西华创新材有限公司生产车间，智能化生产设备高速运转，薄如蝉翼的铜箔以微米级精度被分切、收卷、包装，一卷卷铜箔从这里下线，被送至各大锂电池企业生产线。

“铜箔越薄，电池能量密度越高，新能源车续航就能更长。”该企业相关负责人介绍，他们的产品具备高稳定、高延伸、低翘曲等优异性能，极高抗拉铜箔抗拉强度超800MPa，合金铜箔项目打破铜镍合金箔报道纪录，力学性能突破1600MPa，达到国际领先水平。

改革一子落，发展满盘活。新一轮科技革命和产业变革创造的新赛道、新机遇涌

现，江西积极实施省级重大专项“2030先锋工程”，落地建设国家虚拟现实创新中心、国家稀土功能材料创新中心等一批高能级产业创新平台，全省综合科技创新水平指数持续提升至64.52%。

■ 看布局

产业力量如何进阶升级？

在产业发展版图上，江西喜“新”不厌“旧”，“老字号”与“新动能”交相辉映。

江西多个开发区依托自身资源禀赋、区位条件和特色优势发展支柱产业、特色产业，彼此错位竞争、互补共进，成为各地引领增长的重要引擎。

传统产业向新而行——聚焦有色金属、装备制造、纺织服装等传统优势产业，江西开发区正推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

走进都昌工业园，江西富得士服装有限公司生产车间里，电子屏红绿相间的数字如跳动的音符，每条生产线的进度条动态推进，恰似现代化工厂的“数字神经中枢”，指挥着生产中每一个节拍。“通过数据看板，每个班组的产量、合格率、工时效率都在实时更新，一目了然。”该公司相关负责人说。

放眼全省，智能制造的种子处处破土：德安高新区已形成化纤长丝、纺纱、织造、印染、辅料、服饰等环节10个共性数字化产品；兴国经开区以赣州国泰、兴氟化工、晶华微电子、长胜服饰等龙头企业为引领，分行业打造数字化转型标杆，引导产业链上下游企业协同推进数字化改造，推动园区企业数字化改造提档升级。

新兴产业向下扎根——新一代信息技术、新能源汽车、航空航天批量崛起，成长为新的支柱产业，产业含“新”量、含“质”量不断提升。

例如江西电子信息产业连续3年营收破万亿元，规模保持在全国前列、中部领先，打造了“一轴、四城、全覆盖”的产业布局，形成了“芯光屏板链智网”全产业链协同发力的格局。

位于南昌高新区的江西兆驰半导体有限公司建成全球最大COB显示模组基地，其LED封装产能规模已位居全球前三、芯片产销量全球第一。该公司在南昌已经完成了从光电气电、化合物半导体、LED全产业链“从芯到屏”的战略布局，带动了一个完整的产业集群在江西兴起。

未来产业向上突围——《江西省未来产业培育发展行动方案（2024—2026年）》明确了未来产业培育发展的主攻方向和重点区域，聚焦未来材料、未来能源、未来生物、未来健康、未来显示、未来航空6个方面，着力构建技术产品化、产业产业化、产业规模化的全链条未来产业生态。

以未来航空为例，景德镇高新区重点推进“两基地、一中心、一研究院、一小镇”

建设，深化低空空域管理和航空科技成果转化“两项改革”；共青城市抢抓全省低空空域管理改革试点机遇，以探索“低空+文旅”新场景、新业态、新应用落地为牵引，推动“低空+文旅”融合发展。

把握“新与旧”，兼顾“脚下与远方”，江西产业发展找准定位，乘势而上。

■ 看未来

江西如何下好“先手棋”？

体制顺、机制活，则人才聚、事业兴。

江西开发区以改革破局，推动“管委会+公司”运营模式改革，“改”掉不适宜发展趋势的管理体制、“革”除制约影响运营的障碍弊端，让开发区回归发展经济本源，为产业发展筑牢制度基石。

省级开发区信心十足——

“我们以‘小管委会+大公司’为改革导向，不断深化平台公司在园区运营、建设发展、产业投资、功能性服务方面的主导作用。”章贡高新区相关负责人表示。章贡高新区明确了管委会对平台公司的出资人监管职责，进一步厘清权责边界，对原有开发公司整合重构，组建科智集团公司，逐步由工程建设、融资贷款职能向股权投资、市场化招商、产业培育等方向转变。

国家级开发区同样迈出坚实步伐——

鹰潭高新区“管委会+公司”综合改革后，有效破解了园区政策障碍和发展瓶颈，实现乘数效应，提升发展能级。同时，以打造国家级铜基新材料产业集群为契机，聚焦主导产业，推动集群发展，铜产业目前汇聚规上铜企79家，形成了线缆线束、电子信息涉铜、新能源涉铜三条核心产业链。

科技创新是引领现代化产业体系建设的核心引擎。江西开发区以创新驱动，培育发展新动能。

建平台——今年，全国首个新型显示技术国家标准验证点落户井冈山经开区。该验证点由江西省检验检测认证总院与江西省通讯终端产业技术研究院有限公司共建，不仅是全国唯一的新型显示技术领域国家级标准验证平台，也是江西省首个国家标准验证点，同时也是吉安市第一个国家级科创平台。

引人才——今年4月，龙南市深圳科创（人才）飞地暨南方科技大学徐政和院士团队锂电产业技术研发中心签约揭牌仪式举行。不谋而合，为集聚高端人才，上饶经开区在上海、杭州等长三角地区设立9个人才研发飞地，在经开区内建强长三角G60科创走廊（上饶）科技合作产业园承接平台，推动“异地研发、本地转化”。

逐浪潮头再击桨，无边胜景在前方。牢牢牵住产业发展这个牛鼻子，江西开发区定能蹚出新路子、干出新事业，以更具竞争力的现代化产业体系，为高质量发展注入澎湃动能。